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: Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 
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Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelü. 
2 fillér, mmrtáé tések C em-ként 6 fillér, többszöri közlés- 
Ré Ilér özöltetnek. - Bélyegdij kulön 60 fillér. Nyilt- 

r sora Hirdetés és nyilt-tér előre fzetendő. 

— Mietrekt e lap reszére elfogad den hirdetési iroda. — 

SZERKESZTŐSÉ És BETEGH PÁL (K ssutl t 
Kézíratok nem ada tnak vissza. 

a), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Távozó főispán. 
Nincs talán megye hazánkban, hol annyi 

viszály, személyes harcz, egymás elleni gyanu és 
alaptalan rágalom keletkezzék, mint minálunk. Nem 
elvek, hanem személyek vezetik az egveseket, 
pártokat, sőt talán még a pártok vezéreit is. Szen- 
vedély és személyes érdekek adták egyeseknek 
kezébe a hatalmat és vették el azt. A hogy szü- 
letett, ugy is halt meg rendesen. Valjuk meg 
őszintén, nagyon sokan vannak, kik törekedtek 
hatalmat, befolyást szerezni és ha ez nem sike- 
rült, legalább a hatalom árnyékában heverni. Is- 
mertem egy hatalmas, nagy tekintélyü urat, kire 
nagy befolyással volt – a czipőtisztitó inasa. 
Hányan vannak, kik irigykednek, példányképnek 
válasszák az inas urat (?!) Hányan törekednek 
hizelgő szavaikkal versenyre kelni az előbb em- 
litett példányképpel, csakhogy némi kis szerep, 
befolyás jusson számokra. Hány aknaharczot lát- 
tunk folytatni, hány légből kapott rágalmat utnak 
ereszteni mind csupán azért, hogy másokat, kik 
talán a közügyet igazán önzetlenül szolgálták, a 
térről leszoritsák, hogy ripőknek adjon helyet, ki 
még az oltár előtt is saját önző érdekéről gon- 
dolkodik. 

Hány valódi jellem huzódott vissza a közélet 
mezejéről, csakhogy megőrizze jellemtisztaságát. 

z az állapot nem ujabb keletü, már tizedet 
meghaladó. Tehát chronikus baj. 

Mint minden chronikus bajnak, csak radiká- 
lisan lehet végét vetni, ugy ennek is csupán ugy 
kell, ugy lehet végét szakitani. 

Láttak-e, éreztek-e szabad téren, ózondus 
levegőbe miazmákat ? Tisztitsák meg a helyet az 
iszaptól, a levegőt a tespedéstől, nincs létjogo- 
sultsága az élősdieknek. A hatalom polczán lévő 
ne törődjék a hizelgőkkel, lényalókkal, haladjon 
kitüzött czélja felé tisztán, öntudatosan, kövesse 
kizárólag saját józan eszét s megtisztul körülötte a 
tér, meg a levegő, az élősdiek önmaguktól meg- 
semmisülnek. 

Nehéz viszonvok voltak, mikor a távozni 
akaró főispánunk megvénkbe lépett és kezébe 
vette a kormány által átadott gyeplőt. Azt tud- 
tuk róla, hogy régi tekintélyes 

o
 

családból való és 

daczára ennek, igaz demmolgmikus elvekkel; tud- 
tuk róla, hogy kitünö gazda, mintakarakter, csupa 
sziv, jeles családfő és bálványozásig ragaszkodik 
a család minden tagjához s az viszont ő hozzá. 
Ily jeles tulajdonokat ismerve benne, örömmel 
hallottuk kinevezése hirét. 

Nem maradt el azonban az aggodalom sem, 
mert mint emlitém, nehéz viszonyok köze jött 
és tisztába voltunk vele, hogy a közigazgatás 
életével sokat nem foglalkozott, sőt épen tiszta 
jelleménél fogva, némi idegenkec léssel viseltetett 
iránta. Aggodalommal voltunk, mert nem tartot- 
tuk összeférhetőnek jeles tulajdonságait a mi 
viszonyainkkal. Féltünk, hogy az élet rafinériáit 
nem ismerve, tiszta jelleménél fogva megbizik 
mindenkibe és ezen természeténél fogva akarat- 
lanul fejleszti már chronikus bajainkat. 

Hogy aggodalmunk betelt-e, vagy csak rém- 
kép maradt ? Hogy három évi kormányzása alatt 
az aknaharczok folytak-e, vagy czipőtisztitó urak 
befolyást szereztek-e? Ezekről nem szólok, je- 
gyezze fel ezt más krónikus, hanem nem mu- 
laszthatom el megemliteni, hogy nemcsak el agem, 

de Udvarhelyvármegye társadalmának nagyrészét 
fájdalmas érzés hatotta át a napokban tartott 
pártértekezleten hivatalosan tett azon kijelentés, 
hogy gróf Haller főispán ur ő méltósága lemon- 
dásához szigoruan ragaszkodik, semmi körülmé- 
nyek között azt vissza nem vonja. 

agy vesztesége társadalmunknak 
távozása, melegen érző szive sok egyéni kelle- 
metlenséget és bajt orvosolt. Jótékonysága, bő- 
kezüsége ellenfeleit is bámulatra ragadta. Jelleme, 
férfias magatartása, az ellen való legkisebb meg- 
támadásnak visszatorlása, megvénkben a lovagias 
feltogás és erkölcs tisztitására nagy befolvyással 
volt. Gazdaságunk, iparunk fejlesztésére évek óta 
nem tettek annyit, mint ő; hány székely ifjunak 
adta meg a lehetőséget, hogy ez irányban me- 
gyénknek szolgálatot tehessenek 

Veszteség megyénknek, hogy mikor viszo- 
nyainkat, egyének jellemét, képességét nagyrész- 
ben megismerte, távozik. Sajnálatos, hogy poli- 
tikai csömört kapva távozik körünkből. Vezesse 
siker az életben és legyen oly jó véleménynyel 
megyénk társadalmáról, mint a minő hálával vi- 
seltetünk iránta. Megyei. 

az ő el- 

l 

jelszava ez: 

A székelyek tejutja. 

L 
Nem az Attila-mondakör zárjelenetét képező tejutat 

értem, melyet az égen milliárd fehéres fényü csillag jelez 
nyugalról keletre vonuló széles ut módjára s melyen 
vesztett csaták után a hun ivadék egy része te 

ős hazájába, hogy ott az anyakasban megerősö 00 
év multán visszajőjjőn s az európai államok nlakalasának 
uj irányt adjon. Ősi erényeinek gyöngyeit szórta az égre 

utjelzők gyanánt a későbbi nemzedék számára s elnevezte 
tejutnak. 

Ezt a mondakört összeállitotta Thierry Amade fran- 
ezia hires történetiró s azt mondja, hogy ez a világ leg- 
nagyobb hőskölleménye s páratlanul áll. Ezzel mintha azt 
mondaná a régi római, görög, ős franczia és olasz, ó 

germán és magyar hagyományok szibilla könyvei s a 
fldraj zi hely zet összevetése után, hogy vigyázz magyar, 

kely; Európában magadra állasz, nincsenek 
Európában három nagy és sok ágra oszlott 
lakik: a latin, germán és szláv; már pedig 

még egy faluban sem igen szokták valódi jó szemmel 
nézni az idegent, hol rendesen nehány törzscsalád az 
ős lakó; vigyázz az ősi erényekre, különben helyedet 
elveszted. 

De igazán bölcs lélekkel, tiszta szivből szól hozzánk 
ez a nagy franczia. Mintha egy prófétaszerü, nagy sza- 

kállu ősmagyar táltos mondaná ezeket, kinek m magas, szé- 
les és derült homlokán a messze jövőbe való belátás ko- 
moly kifejezése ül. 

Ösi ereny! . A magyar királynak erzee vésett 
bizalmam az ősi erénybe 

Én ez alatt mindent összefoglalva, az elekevuloste 
got értem, mely két fő alakban nyilvánul : szellemi és 
gazdasági miveltségben. Most az utóbbiról van szó azok 
után, a miket e lapok hasábjain a tej d annak 
módjairól és eredményéről röviden elmondána 

Nekem is erről van kevés mondani valormi tér és idő 
szük volta miatt. 

Szerintem szellemi mivelődés dolgában csak meg 
voltunk még a Kaspi tenger vidékéu. Ezt igazolja az a 

kör ülmény, hogy pl. irás mesterségét onnan hoztuk 

ide s nem itt alk Meg voltunk azon innen, meg 
vagyunk ma és meg leszünk valahogy a jövőben, mert 
ez egyenesen rajtunk áll, tőlünk függ, ma senki sem 
akadályoz ebben. De a gazda asági miveltség már nagy 

Perrós Itt óriási nehézségekkel állunk szemben. Nagy 
gazda szomszédaink minden oldalon nyomnak minden 
szivességök, barátságuk mellett is, mert a mint mondani 
szokták: pénzkérdésben nincs bar itság, szomszédság 
vagy ha van is, de csak nagyon kurta. 

Nehány észrevételt előre kell bocsátanom, mert a 
kérdés valóságos gordiusi csomó. Nagyon nehéz a meg- 
oldási muná kit találni. Egyik igy, másik amugy gondolja 
és mon hires Nagy Sándor sasok szárnyán járó 
rgezedeni világhóditó királynak sem volt sem türelme, 

A „SZÉKELY-UDVARHELY TÁRCZÁJA. 

Ki mint vet, ugy arat. 
zélés. — 

(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

Irta : Fülei Sz. Lajos. 

Malomfalván szép kert közepén áll az urasági kas- 
tély. Ebben a gyönyörü kastélyban lakott Ujházy Sándor, 
a vidék leggazdagabb földesura. A kastélytól balra feküdt 
a gazdasági udvar, melynek nagy kőkapuja mellett állott 
az udvari kovács háza és mühelye. 

A földesur tiz éves fiacskája, Béla, gyakran felke- 
reste a kovács mühelyét, mivel a kovácsnak is volt egy 
Jóska nevü tiz éves fia, kivel Béla urfi sokszor órákig is 
eljátszott. 

A két gyermek mindenben ellentéte volt egymás- 
nak. Jóska fejlett, ép, erős gyermek volt, Béla pedig vé- 
kony kis legény. Jóska szorgalmas és kitünő ktö e 
mellett alázatos, szelid és engedelmes, Bek ellenbe 
bár házi tanitót tartottak melletle – nem igen kenn 

kérkedő, és engedetlen természetü volt. Jós- 

kával nem egyszer éreztette, hogy ő egy szegény 
kovácsnak a fia, sőt akárhányszor játék közben bántal- 
mazta is. Ilye. enkor busan ballagott tovább a kis Jóska és 
igyekezett könyeit elrejteni, nehogy szegény szülőit ez 
által is zeet sa. 

zülők figyelmét azonban nem kerülte el Béla 
urfi darva viselkedése, de türték, mivel tartottak attól, 

ha 

csak 

ogy az ellen kikelnek, a kovácsmühelyből hiteszi 
az uraság. 

Jóska keserves sirással, véres nrezezal 
került haz 

'Mi lelt Jóska? — kérdezte az Apjt 
— Bela urfi vert meg, édes apám 

Aztán nen szólj hamar ! 
venni a palatáblámat, hogy abból 

ezeltáblat esináljom a kődobáláshoz. Nem akartam oda- 

adni, mire ő hár is fejbe ütött pálczájával. Aztán 
a kastély ba szalad 

Pataki lt elhagyta a türelem. Felvette ünnepi 
kelítjt, és a kastélyba indult. 

izy nagyságos urat a kastély udvarán találta 
ee mi baj, András gazda 

j van, nagyságos uram. Panaszra jötlem a 
Béla urfi ellen, ki már több izben megverte a fiamat. 

Ma pedig ugy fejbe ütötte, hogy orrán, megindult 
vér. Sokat, igen sokat eltürtünk az urfil de már 

megkérem a nagyságos ural, hogy kissé ránczba 
az urfit, mert ha továbbra is igy halad, keserüen meg- 
bánhatják. 

— Mit jósolgat nekem itt! — kiáltott a éet 
a kovácsra. Mit érzékeny kedik kend, mikor még azt sem 

tudhatja, hogy igazat mond-e a maga kölyke ? 
— Nem kölyök az, nagyságos uram, hanem az az 

én gyermekem, a kit ser nkinek sincs joga ütni-verni. Ha 
hibázik a fiam, mese én. De ebben a dologban 
ártatlan. kertész is látta og az urfi minden ok nél- 
kül bántatmazta a gyerme 

Eltakarodjék kend ögtön! Meg nem türöm, 
hogy leczkéket adjon nekem ! 

El is megyek, nagyságos uram, de jegyezze 
meg, hogy a Béla urfi elkényezteteséből még szánom- 
bánom lesz. 

Ezzel András kovács ott hagyta a földesurat és 
z 

nap az ispán azzal állitott be Pataki András- 
hoz, földesur parancsából két hét alatt kitakarod- 
jék a házbó 

csületes kovács nem érdemelte meg ezt az 
gazszstajrn és durva eljárást, de megnyugodott a sors- 
ban a jó Istenben, a ki övéit nem hagyja el. 

Pataki András szorgalmával, takarékosságával már 
régebben egy csinos kis telket szerzett a falu derekán. 
Lassacskán a maga rendje-módja szerint beépitette azt, 
hogy öreg napjaiban legyen hova meghuznia magát. 

Ide kis családjával. Jól esett, hogy ura 
lehet entk és ok nélkül nem zaklatja senki, mint 
ezt az urasági szolgálatban oly sokszor és fájdalmasan 
tapasztalta. 

Az itt történtek után tiz év mult el. Nagyot válto- 
zott a Miág Malomfalván is. Pataki András fiából, a kis 
Jóskából derék fiatalember vált. Megtanulta az atyja 
mestlerségél, átvette a kovácsmühelyt, a melyet az egész 
vidék gazdaközönsége bizalommal keresett fel mivel az 
ifju Pataki is kitünö és szorgalmas iparos volt, mint épen 
az apja. Napról- napra gyarapodolt vagyona. E közben 
megházasodolt és Islen megáldotta egy szép fiacská- 
va 

Pataki András és felesége derék fiuk mellett nyu- 
galmasan élvezték öreg napjaikat. Kis un okájukkal el- 
játszadozva, boldog megnyugvással adtak hálát a jó Is- 

hogy ilyen szép családi boldogsággal áldotta 
őket 

az Ujházy-kastélyban szomoru változás ál- 
lott be a tiz év leforgása alatt. dölyfös földesurra 
egymásután nehezedtek a bajok. Elemi csapások, peres- 
kedések, pazar életmód lassanként a bukás örvényéhez 
sodorták. 

A lognagyobb baj Ujhazyéknal mégis csak az volt, 
hogy Béla, az elkényeztetett urd Budapesten nagyon 
léha életet és költekezéseivel opprn károkat 
s bánatot okozol őinok. A kastély, a többi birtok 
után szintén ae kerül 

eteges Ujház né már el sem tudta viselni a 

Egyik szép nyai nap ynn Pataki 
milliája házuk előtt lévő eperfa alatt üldögélt. 

Javában folyt a esks a mikor az 



SZEKEI YDV ARHMEIY 

sem ideje a gordiusi csomó megoldása ón sokáig tü- 

nődni. Egyszerüen ketté vágta. 
a 

sok olyant kell látni, tudni, a mit orvosi, birói, ügyvédi 

stb. ok levél okulárján át nem lehet látni, legfennebb csak 
Én kicsi ember vagyok. 

megjegyzéseim és vr keja az, a nálunk 
csaknem végveszteti czérnagomolyán nehány szálvégre 
mutassak s annak segélyével kiki Boldogulbasson a saját 
belátása szerint. Kezdje csőleni ugy, a mint jónak lálja 
s szőjön belőle saját maga és háznépe alá kemény vég 

vásznakat és szőnyegeket : vagyoni jóllét és haladás szö- 

veteit, mert bizony-bizony hideg van, ingoványos és süp- 
pe edékes a talaj, elken e tekintetben ma állunk. 

Tehát a dologra. 
A mig ve helyet valamely test elfoglalva tart, 

addig oda más test nem helyezkedhetik. Hogy példa 
okáért sokak fülének kedves hangzásu hasonlattal éeljek, 
a pálinka, bor és ser előbb kihajtja az üvegből a benne 
levő levegőt s ugy megy belé, különben nem. 

Ebből kifolyólag mig az emberek koponyája téves 
gondolatokkal, számitásokkal, nézetlekkel stb. van tele, 
addig oda okos dolgok nem férnek bé. Előbb onnan ki 
kell hajtani a helytelenségeket s helyes dolgokkal csak 
akkor lehet megtölteni, mert ez a kettő nem vegyül ösz- 
sze, mint a szesz a vizzel, hogy jó vagy borsizü papra- 
morgót adjo 

Népünk s általában közönségünk koponyáján vala- 
kik ezt a mütétet kell hogy végezzék, vagy önmaga v 
gezze előbb s akkor aztán lesz tejgazdasag is, egyéb 
a mi kell : üzlettel kapcsolatos mezőgazdaság, ipar stb. 

ő közgazdáink, sőt még a mi fogalmaink s 
helyi viszonyaink szerinti ugynevezett nagybirtokosaink 

sincsenek tisztában a teendőkkel. Nagy részének 1—1 
bevándorolt talián, vagy más nyitolta ki a szemét, a ki a 
nevén kivül egyebet sem tud lerrni. De a mikor kinyilt a 
birtokosok szeme, akkor már nem volt. mit lássanak. Nem 
volt vagyonuk. 

A jogi és e végzése még nem a 
gazdai tuloman ny. De násfelől jó gazdának lenni épen 
oly nagy tudomány és feladat az ugynevezett szerencsén 
felül, sőt talán még navob- mint ügyvédnek, birónak, 
tanárnak, papnak stb. ler 

Nálunk régóta az a e es felfogás uralkodik, hogy a 
jogász egyszersmind politikus s egyuttal mindenben, te- 
hát a gazdasági dolgokban is szakember. Folyvást a po- 
litika repedt harangját verték és félre hatra-vakra, 
még a falusbiró vagy jegyző tevésénél is. Nagyok és ki 
csinyek csupán erre mozogtak és mozognak. Egyéb nem 
fért és fér a fejökbe. Eg gyebhez csak késlelkedve, immel- 
ámmal nyultak és nyuinak. Pedig a fokozodó szük ég, 
mint egy zord és kérlelhetetlen vegrehajtó, ma a nagy ! 

szének a nyakán ül. Selyemtenyésztés, fejgazdasag etb 
tekintetében nem mozdult és nem mozdul sem a nagyok, 
sem a kicsinyek aak A fejök egyébbel van tele ne- 
kik és háznépeikne 
ke jait és módjait mindenki jól ismeri 

és gyakorolja, de a jövedelmi források helyes felkutatá- 
sát, a takarékosság és vagyonmegtartás számtartójának 
kéznel tartása szükségességet mellőzi, nem látja. Pedig e 
források ott vannak az udvaraikon, mezőikeu, istálloikban. 
A kereskedő is hiszi nálunk, hogy egyuttal szakértő 
mezei azdal i 

z idő rég lejárt, mikor a birtokos urfl az álta- 
lános fekolák végzése s föleg személyes ismereltség na- 
gyobb mérvü szerzése és rendtanulás kedvéért ny omban 
rákövetkezett sok évi katonáskodás után hazaállitott gaz- 

dának s mint ilyen nézett a mások szemével, gondolko- 
zott és számitott a mások eszével, számlált a mások ke- 
zével s igy a mi maradt és jutott, élt a hogy 

a tudni kell azt, a mire valaki támaszkodik, kü- 
lönben a pad alá kerül. S ha két, háromféle ter- 
mészetüű üzlelre támaszkodik, ugyan jól vigyázzon, ne- 
hogy egyik megegye a többit, vagy mindenik a másikat. 
Ulászló király egyik törvénye elbitolta a tordai csizma- 
diákat a földmiveléstől. Tudta, hogy miért. 

Egy festő pl. sokkal többféle dolgot és olyanokat is 
lát, melyeket más ember észre sem vesz. Gyakorlott a 
szeme s ez által szakértő az esze. A mezőgazdának is 

szegény, kopottas öltözetü, beteges fiatalember tért be a 
kapun. 

— Az Isten nevében kérlek, jó emberek, adjatok 
egy kis kenyeret, mondotta reszkető hangon; már rególa 
nem ettem. Nagyon, nagyon ehes vagyok. 

zivesen baratom. Üljön le erre a lóczára, 
tal Jóska- Mindjárt lesz valami jó ha- 

Mialatt az ifju Patakine a konyhába szaladt, férje 
beszédbe ereszkedett az idegennel. Alig váltolt egy-két 
szót, vek csak felkiált : 

, ni, hiszen maga az Béla urfil Jaj Istenem, 
alig en Ugyan, mondja csak, mitfele balsors 
vetette hoz 
k van, édes Jóskám, engemet a balsors 

ide. Ennek a balsorsnak azonban én vagyok az 
o sok baj, szégyent és betegséget hozolt 
on Érze ogy már mincs sok hátra az eletemibel. 

alkemerelm nem hagyott nyugton, hogy édes anyám 
sirját meg ne látogassam. Hiszen okoztam szegeny- 
nek a halálát! Atyam is, ki a dobraütött kastelybol egyik 
nénjéhez időközben meghalt. On, en vit- 
tem őt is a sirba! 

Me elketket hallgaltlák Patakiék a szerencsétlen 
ember bünbánó vallomasát. Félbeszakitották a beszélgo 
tést, nehogy a szomoru visszaemlékezések a beteges 

Te állapotat még inkább ele vacsorát 
eek s aztan puha ágyba fekt 

Jóska eze et a elale anyja 
sirjához. or látogatás volt ez. A késő bánat egesz 

sulya nehezedett a szegény ifjura, ki a sirdombon el 
is ájult. 

r magához tért és szemeit felnyitotta, Pata- 
kiék lambn talalta magát, a hova aléltan beszállították. 
Neln napig itt feküdt s aztán a főszolgabiró bevitette 

kórha Rol nemsokára merhk 

Igen, de a szemet sokfele irányban be le- 

het gyakorolni, illetve az észt s igy egy jó gazda láthat 
a politikus, államtudós, tan más is 
és megforditva. Egyik nem 2 al 

Nálunk, főleg e meg baj, hogy 

azt hiszik, mintha csupán a jogá tanár, pap é 
stb. szemével minden egyebet is lehet 1 átni. Téved 

Ezen észrevételekkel azt akarom ko ogy 

nálunk a nagyobb birtokosok nagyobb ré 
gazdáskodik, háztartása és költekezése pedig a leg- 

bkori módon foly. Már pedig ez a kettő nem talál 
e. Utóbbi által megsemmisül, vagy teng-leng az első, 
e pedig bukás Nalunk a fegtöbbször nem egy a 

k 1potolja a birtok fo- 
gyatékos jövedelmére s mégis kisikló félben van sokak 

kezéből a birtok. Megeszi önmagát a hiányos és téves 
gazdasági üzem miatt. 

nord hogy a pénz nem minden ember 
kez . De biz a irto sem való ember ke- 
zébe, a nem ért hozzá, épen ugy, mint a penna sem 
való azoknak, kik nem nvak kellőleg és eredménynyel 
hordozni. 

A valódi nagy birtokokat ma szakszerü üzemmel 
kezelik s kellőleg jövedelmeznek is. 
tokainkat többnyire ügyetlenül kezelik s az adósság 
jegveréssel fenyegető felhői mindenfelől emelkednek 
feléjök. 

Nagyobb és kis birtoknak a tejgazdaság helyes 
üzése az egyik fő villám- és háritója, csak utána kell 
nézni és állami kényelmeskedés és ü néelkül, körül- 
tekintő szemmel, szamitó fövel és munkás kézzel. 

A tulajdonképeni nagy urak és nagybirtokosok 
mindig és minden körülmények között kellő jövedelme- 
zőseggel tudtak személyes vezetéssel, vagy mások által 

hogy a jövedelmek sokfele 
szivároghattak el idegen helyekre. Az ilyenek ma is 
her állnak az uj körülmények között bel- és kültöl- 

1. Nagyon jellemző és intő ránk nézve az, hogy több- 

r re mindenutt a tejgazdaság viszi az egyik 1oszere- 
pet. őherczegi s más nagy jószágok kellő példákat 
mutatnak. Az a minden fajtaju, tengerségü sok sajt pe- 

dig, melyből bőven jut Udvarhelyre, Kereszturra, Parajdra, 

sot meg Oklándra, Oláhfaluba, Baróthra s talán Décsfal- 
valals, arra mutalt, hogy kül földön nép es birtokosság 
a beltogyasztáson kivül még tömérdek pénzt kap. tejgaz- 
daságabol tőlünk is, a kik hozzájok képest szinte egyebek 

sem vagyunk, mint Ábrahám korabeli pásztorkodo nép 

s no meg azontelül nagy hangon poliuzáló sokaság. A 

pásztor-juhásznak pedig legalabb is szégyen, ha mastól 
vásárol sajtot, tejet, vajat. Iz épen olyan, mintha a csiz- 

madia mástól veszi a csizmáját, a pap mással prédikáltat, 

a kántor mással énekeltet s Puli Antal mással hegedültet 
magának. Nevetséges és szruttal felelte sajnálatos. Di- 
cseretet is érdemel visszalel 

E nálunk a helyzet s e felett töprengek én is so- 
kakkal, mikor látom, hogy máshonnan viszik be 1-2 
kupánkéni a tejet olyan kapun, melyen 70 380 köteles 

marha jár ki s ha uzsonnára egy sereg vendég érkezik, 
hát a kamarából sem vajat, sem tejfölt, sem a kávehoz 

tejet nem lehet előhozni, hanem az egész talut járatyak 

be ezekert. 
Gazda és asszony dicséretet érdemel. Mások által 

gyomlált, kapált 1-2 veka murok, más által keszitett 

ebéd, süttetett izetlen kenyér, szövetelt vászon, oet 
es vasalt fehérnemü, drága pénzen összekatyfolt bétőtt 

és tortacsomó stb. meg nem gazdasszonyság. 
k körülményeink között mondhatni az egész 

lakosságnak részt kellene venni a tejgazdaság előbbvite- 

leben, nagymérvü kiterjesztésében, mert nálunk alig 

számbavehető azok száma, a kik csupán hivataloskodas- 
sal, iparüzéssel, nagykereskedéssel foglalkoznak. Ebben a 
munkaban kiváló szerep vár a fejérnépekre is nadrágo- 

sok és nem naagosok között: hivatalnoknekra, pap- 

nekra, tanitónéki t A tejjel, vajjal, sajttal 
való bánás, elthyn a háznál, sokkal finomabb bőrt esz- 

közölne arczra, kezekre, mint a drága puder és kenőcs, 
vagy a soha le nem vetett lovagl zb 

Igy az asszonyságoknak sajaát szerzeményökből lenne 
annyi jJövedelmök, bentás férjeiknek s nem nele- 
zednék az egész ház terhe csupán a férj havi fizetésére 
es soha vissza nem fralheto váltóhitelekre. Igy a kis- 
asszonyságok is tudnának magoknak ruházatot, para- 
fernumot s egyebet vásárolni keresmenyökből, mert a ma 

ok nélkül fizetett sok cseledbér nagy része is megma- 
radna; a fiatal emberek nem irtóznának a hazassagtól, 
a ferjhezadás mikéntjével nem kellene sokszor a tul- 

ságba menni, mert tudnák, hogy 500 írt fizeltésökre nem 
nyomorodnak meg évenkenti 600 fri személyes igenyü 
es kesz tartó feleséggel csupán az ábrándos es sovárgo 
szep szemek, zongora; regenyolvasás nyujlotta gönyörok 

fejeben. Igy nem lenne az a számtalan változatu sok 

latvány, hogy az egyelemi tanárnak 1900 Írt czipőados- 
sága, a magas birónak 1000 Ífrt ruhaadóssaga le- 
gyen, hogy a tanár ur a nem fizethetés miatt szállást 
ne kapjon, a uol csepléskor (D- 80 veka buzat 

vigyenek el az záz veka összes kepéjéből hitele- 

zol kamatban, a tanitó ur és tanitó-kisasszony fünek- 
tának adósa legyen és a nép csufólkodjek a rezgő ka- 

lapjával és párisi szabásu uj suhogó czifra köntosével, 
egy fejős bival árát megütő napernyoivel s az évi zsir- 
szükseglet árával vetélkedő számtalan keztyüivel. Igy az 
unalom és tünődés, a folytlonos szükölködes és e miatti 
keserges nem vetnek idő előtti ránczokat szép homlo- 
kukra, nem hervasztaná arczáik rózsáit s nem verné ki 
gyöngysor fogaikat 18–20 éves korukbar 

több-kevesebb 

eP
 

berz Jlózset. 

TANUGY. 
Tanitóink figyelmébe. Földmivelesügyi m. kir. mi- 

niszter f. ho 18-án 36.6050 sz. a. kelt rendeletével a sár- 
vári tejgazdasági iskolában 5b eptanto mer négy 
hetes tejgazdasági tanfolyamot tartat. A tanfolyam 
czélja, hogy a néptanitók a tejgazdasági üzlelre mék 
zólag alapos ismereteket szerezzenek, melynek segélyé- 
vel képesek legyenek a községükben szervezendő tejgaz- 

das él az ilyenek vezeté- 
évl er közremüködni. — A teveendő tanitók ré- 
szére egyenkint 50 frt államsegély van kilátásba helyezve. 
Az ez iránti bélyeges kérvények a vármegyei kir. tanfel- 
ügyelőséghez f. évi junius hó 13-ig emyrórneka 
A kér vényhez mellékletel nem kell csa D- 

Tanitóink iváláilísa e arely utolsó 
előtti számában közölt kirá ulásra 
tárideje lejárván, örömmel közlöm azon tanitók és tanitó- 

nők neveit, a kik némi anyagi áldozatot nem sajnálva és 

ezen kirándulás erkölcsi hasznát belátva, a kiránuláson 
részt fognak venni. — Jelentkeztek : Bró Domokos ko- 
rondi közs.; ; Bedő József oklándi áll., Böjthe Béla f.-sófalvi 

áll., Elekes György csekefalvi közs., F azakas Dénes b.-uj- 
falvi áll. , Fejes Karoly hodgyai ev. rel. , Gyerkes Mihály al.- 
sófalvi közs. „György Sándor agyagfalvi közs., Koncsagh 
Sándor lövétei rk., Kovács Mihály parajdi áll., Kun Sarolta 
sófalvi áll.,, Lázár József sz.-udvarhelyi közs., Lőrineczi 
Berta vargyasi áll., Sándor Lajos miklósfalvi közs., Szabó 
Mózes h.-szt.-páli közs., Szalontai Béla bözödi ev. ref. 
Szász Béla muzsnai áll., Szász Ferencz a.-siménfalvi áll, 
Szeitz Margit f.-sófalvi "áll., Szentgyörgyi Mihály n. soly- 
mosi áll., Takács Sarolta m. -hidegkuti áll., Tarcsafalvi Al- 
bert vargyasi áll., Tóth Vilmos szt. abrahámi áll., Török 
Ferencz bözödi unit., Veres Ferencz bögözi áll., 
Mózes f.-sófalvi áll.,, Ungváry Berta a. siméntalvi áll. 
tanitónő és Vida Mózes agyagfalvi közs. tanitó. A mint 
a felsorolt névjegyzékből kitünik, oly testületté alakultunk. 
mely a székely tanitóság dicséretére válik és mely a szó 
legszorosabb vett ér telmében képes lesz a székely tanitó- 
ságot más tanitó festület előtt méltóan képviselni. — Sz.- 

Udvarhelyt 1899. máj. 26-án Poppov Péter. 

IRODALOM. 
Szülők, tanitók és tanárok figyelmébe. A vizsgák 

ideje közeledven, batrak vagyunk felülvul a szülők, ta- 

nitok es tanárok figyelmét Csulak Lajos .Szekel Töt- 
teneleke czimű művére, miut a mely munka jutalmi 

könyvnek legalkalmasabb. E müröl az összes hazai sajtó 
legnagyobb elismeréssel emlékezett meg, mely irodalmi 

értekenel, de néprajzi szempontból is felette érdekes. Az 

ifjuság nagy kedvvel olvassa. 

könyvkereskedes utjaán: Kolozsyaron Stein Jánosnal, 
Budapesten ifj. Nágel Ottó könyvkereskedőnél 1 Írt 20 
krajczárért. 

Képes Családi Lapok illusztrált szépirodalmi 
ujsag kes ztosege es kiadóhivatala jelenleg 

VI. szam alatt van. Mu- 
malvalyszamot ingyen küld a kiad hivatal. 

A legérdekesebb hea ez idő rn éfsévül 
a Rejtelmes Világ", emez egyetlen magyar lap, mely a 
modern n glalkozik keftelmos Világ" 

ujévkor mar a III. évfolyamba lépett s azóta teljesen ujjá 
alakitva, megbővülve, állandóan igen csinos szines bori- 

tékban, több szép képpel diszitve jelenik meg. A „Rej- 
telmes Világ" kétféle kiadásban jelenik meg. Az egysze- 
rünek előfizetési ára egész évre ö frt, félévre 3 At, ne- 

1 Irt 90 ki, a e nyomtatolle pe- 
dig 10 Írt, illetve 5 rt t 50 kr, mely összeget a 

Madolvatalnak Budapeet, Üllöi- ut 12 sz. Müller 

A. könyvkereskedése) kell bekül deni, a honnan kivánatra 
bárkinek szivesen küldenek mutatványszámot- 

kÜLÖNFÉLEK. 
Alkalmas dalt a katoknáknak! 

Sorozásra az ifjuságnak legnagyobb része elkese- 
redve jő; mintha a halálra szántak jegyzékébe vezetnék 
be a nevét, ugy busul. Keserves notákat énekelnek. 

Hozzátartozoik s a fel falu asszony népe siratja már a 
sorozásra menetelkor. Öszszel pedig mikor az ezredhez 
hevemm az egész falu sirva kiséri. 

Ez nem jól van igy. A fogalmával 
nincs tsztába a közönseg nagy r Ezt a hazát meg- 
védeni, a belső rendet na az első kötelesség. 
Ezt az ifjuság VEt a közönség pedig hadiadóval 
kell, hogy teljes 

A haza anhan benne van minden egyéb kincs, 
a mit félteni, és szükség esetén megoltalmazni és 
megmenteni kel 

heti 

Nagy tehetne a papság, ha megelőző- 
leg ilyen hangból hazafias szinezetü beszédeket tartana. 
De felette nagy szolgálatot tehetnének az irók, ha olyan 
népies dalokat irnának a katonának menő ifjuság szá- 
maára, melyben nem ők busulnak az otthon maradókért, 
hanem szerető anya biztatja őkelt, s ad lelkesedést nekik, 

maga a tüznely és szülői ház, melyet védeni kell. 

ehetnénel zeneszerzők, ha ezek- 
nek dallamot csinálnának, s a tanitók, ha az ilyeneket 
a nép közzé bevezetnék. A szövegnek az ország min- 
den nyelvén kellene lenni. 

Ez a körülmény nagy figyelmet érdemel honvé- 
delmi és polgári kormánykörökben, egyházi és tanható- 
ságoknál. 

Békés időben nincs szükség ugynevezett csata- 

dalokra, de igenis van ilyenekre a bevétel, bevonulás, 
szolgálat, kisebb és nagyobb gyakorlatok idején minden- 
féle formában. 

Szégyen, hogy a Petőfi által megdicsért székelység 
ma is sirva menjen katonának a közelebbi városba. 

Dalokat a katonáknak! 

—- Az ndvarhelyvármegyei és városi szabadelyápárt 
e hó 24-en u 
értekezletet ntett melyen - fbobk elea 
— egyhangulág kimondotta, hogy jelenlegi szervezeté- 
ben ées tiszti karának valtozatlan hagyása mellett jö- 

vőöőre is fenn fog maradni. Azo at, kik a feloszlott nem- 
zeti pártnak voltak hivei, de meg eddig nem léptek be 
a szabadelvü pártba, barmikor készseéges örömmel fo- 
gadja kebelébe. Szell Kalman kormányelnököt, Podma- 
mezky Nrigyes baro országos eés Kemény Bela báró 
helyi pártelnököket irásilag üdvözli. Haller János gróf 
foispan részéről ezen értekezleten Solymossy Lajos dr 

való jelentkezés ha- 

Megrendelhető bármely 



által ismételten és a leghatározottabban tett azon kije- 

sZEKEILYUDVARHEIy 

lentést, pog főispán ő méltósága lemondásál 10z feltét- 
lenül é az értekez- 
let m nel sajnálattal vette tudomásul s s egyndtal egy 

szükebbkörü bizottságot küldött ki a távozó főispán tól 
a párt nevében leendő elbucsuzás végett. A bizottság 
az önként jelentkezőkből kiegésziti, magát. 

jegyzés Harmath Ödön hel vbéli áll. 

kő- és agyagipari szakiskolai rendes tanár pünköst első 
napján tartotta eljegy: zéset Lángez Adolfin helyi eli áll. 
felső leá — Papp Z. 
Endre Nelybeli vaskeréskedő szintén 
napjáu eljegyezte Brunhuber Gizellat Aradon. — So 

ter, dr Mezev, dr Kassay, dr Lengyel, dr Ráczkövvy, dr 

Görgenyi és dr Egyed orvosoktól Egy fürdőjegy ára - 
fúrdőruhával – 15 kr; 12 fürdőjegy egyszerre váltva 
1 frt 50 kr, 20 fürdőjegy 3 frt. Egyes jegyek a helyszi- 

nén, a tömeges jegyek solymossy János gyógytárában 
válthatók. Külön — mások által nem hasznaálható 

fürdőruhára nézve 1 fe 50 kr előleges különdij lefize- 
tése mellett a fürdőszolgánál lehet intézkedni Ki saját 
türdő ruháját kivánja hasznalt 1i, annak külön kezelésé- 

vel a fűrdőszolga dijtalanul tartozik. 

Fővámhivatal Gsi- Gyimesen n. Csik Gyimes sen a 
pály lyu mhi littat 

kel a csikgyimesi első osztályu ékvambi iva al 

atal a 

má- 

ladár lapunk kiadóhivatalában ke 
könyvkötő at pünköst első napján jeg vezte el 
arabás Annát abás Ferencz helybeli iparos polgár- 

társunk leányát. — eke Ferencz huszti kir. adótiszt 
ünköst második napján eljegyezte Kassay F. Vilmat 

városunkban. – Benkő Andras, a ő 
kir. tanfelügyelőség tollnoka, a na pokban jegvezte e 
üller Oga alsórakosi állami elam fekolmi tanitónőt. 
Legyen boldogság a megkötendő frigyeken ! 

Főispáni változás. Nehány hete már, hogy 
szállingózik a hir Haller János gróf főispánunk 
ról velünk együtt a vármegye közönségének 
nagyrés perczben is reménykedtünk, 

hogy a kepretete álló főlspán alkotásait nem hagyja 
félben; lemondását a sok unszolásra visszaveszi. Fájdalom, 
ez nem tör ént meg s most már végkép le kell mond- 
im a eme Egymást követték a kombinácziók 

uj főispán kilétére vonatkozólag. De legállandóbban 
az va magát, hogy Hunyadvármegye jelenlegi alispánja, 

Hollaky Arthur lesz vármegyénk uj fő- 
ispán, 

— Tiz éves telílkozó érstyke László Domo- 
kos kir. kulturmérnök, ki a hel kir. főreáliskolában 
1889. junius 2-án harom kaye érettségi vizs- 
gálatot tett, szives emlékezetéhe hozza az illetőknek, 

hogy az 1889. évi iunius hó 30 án reggel 4 órakor az 
2 Alsó-Tiszaparte korcsmában – igaz kissé mámoros 
fővel — tiz éves taijálkozót igértek egymásnak. Csak 
négyen lévén, irást erről nem csináltunk ugyan, de meg 

vagyok győződve, hogy mindenikünk örömmel fog ezen 
találkozóra eljőnis — irja László. Azért három egykori 
iskolatársamat felkérem, hogy ezen találkozóra csa- 
ladjaikkal együtt - akkori fogadásunkhoz képest - 
készülni 

Választások. A városi számvevői és végrehajtói 
állások czeljából e hó 31-én közgyülés lesz. 

x önkéntes tüzoltók nyári tánczmulatsága fe- 
nyesnek Az önkén . A meghivók a hét elsején szét lesz- 

nek küldve 
- A Hir. főreáliskola ifjusága tanulmányutjáról 

visszatérve es a legtanulságosabb benyomásokban gaz- 

dagodva, immár kedves emlékét őrzi lelkében a három 
kelleme Harre Nemcsak ismeretekben zt 

nemcsak a tömösi 
szoros, sineia és Brassó közvetlen zeimk ésenel, hanem 

hazafias kegvekeeb kifejezést adni is bő alkalma 
nyilt. A Czenken az ezredévi Árpád-szobor előtt 
kelte a himnuszt és szózatot. Keresztes Mihály VI. 
tanuló elszavalta Abrányi Emil „Mi a haza cz. kölle 
ményét, Nosz Gusztáv tanár lelkes és buzditó szavakat 
intezett az ifjusághoz s veégül Solymossy Ákos VI. o 
tanuló nagy vonásokban kidomboritotta küzdelmekben 
és dicsőségben gazdag multunknak kimagaslobb tényeit; 

méltatta az Árpaád- szobor és a szoborra 
koszorut tet if- 

Szolgabíról regdeleek 4- kevik szomszéd me- 
gye egy derek főszolgabirósaga több fontos rendeletet 

adott ki, melyekből natn levelezőnk közlése nyo- 

mán egyet ide iktatunk. Sz. ő6412-899. szb. Minden 
jegyzőnek. Nyilvánosan tudva van, hogy gazdáink eléggé 
nem sajnálható tudatlansagbol figyelmetlenségből és 
gondatlanságból őszszel bekölik állataikat az ablaktalan 
pajtákba s tavaszig ki sem bocsátják. Büdös levegőben, 

sötétben, mozgás nelkül töltnek szegény állatok egy fél 
esztendőt. Az ember talán elpusztulna ily körűln ények 
közölt. Tavaszszal nehányszor pár órára kibocsátják s 

nemsokára küldik a kopasz legelőkre flette sokat járni, 
a meleg és száraz istállók után hideg földön és esőkben 
heverni és hálni : a száraz takarmány után kénytelenek 
mindenfele merges burjánt, mérges bogarakkal megle- 

pett csere és bükk friss es édes mézgás hajtsolnt be- 

kapni és enni. Gy gyuladást kapnak 
részint a hidegtől, részint a mérges növenyektől és 
bogaraktól, lábfájást a sok járástól, ájást a minden 
átmenet nélküli életmódváltozástól és következik a sok 
ba aj a beteg es miatt. Helhivom utasitsa az 

tanácsokat, hogy a ie- 

elékee vt legalább 2 hétig ne engedjek 
künn hálni a csordákat s a következő májusi hideg esős 
éjszakákon se, hanem hajtassák estére haza s adjanak 
enniök bármi kevés és sovány száraz takarmányt. A 
legelői itatók rendbeszedése és tartása legyen fő ondjuk 
s nyáron át se deleljenek és há k ugyanazon he- 
lyen, hanem 3-4 naponként valloztassák a fektető he- 
lyet egészségi okokból és legelőjavias e cz celjnból Ezt 
adassa tudtára az egész közön egn k kerités- 
beli közzététel által is Szakelő Ilgatas 
alispáni vagy miniszteri meghagyas nelkül saját fele- 

lősségemre szigoru büntetés terlhe al lalt re ndelem a fen- 

sz. gyüjtőivén 3 frt, Sepsi-Szentgyörgy város, a polgár- 
mester 218. sz. gyüjtőivén 5 frt, összesen 30 frt 47 
kr, ezt hozzá adva a már begyült 618 frt 63 krhoz, az 
alapösszeg tesz 649 (rt 10 krt. Fogadják a nemesszivü 
adakozók hazafias adományukért a végrehajtó bizottság 

szives köszönetét. Sz-Udvarhelyt, 1899. május hó 19-én. 
Fereneczi János, biz ttsági pénztárnok. 

észönelnyüivánitás. Dr Gross Frigyes székely- 
kereszturi véd ho 18-án történt elhalálozása 
alkalmával a veéket mávvenel ügyvédi kar az általa az 
elhunyt koporsójára küldött diszes koszoruért fogadja 
a legforrók köszönetnyilvánitásunkat. A gyászol család. 

zsébet kert városunkban. Dézsy Antal, tiszte- 
letben k ke polgártársunk nem rég épitett kényel- 

mes szálló házát és izléssel berendezett kertjét Erzsé- 
bet szálló és Erzsebet kertnek nevezi el s ez utóbbit 

már junius á-én (vasárnap) ünnepélyesen megnyitja. 

Erre vonatkozólag értesiti olvasóinkat mai számunkban 

levő hirdetésével. 

g 

CSA RNOK. 
Fehér ibolya. 

Fehér ibolya egy fiókban 
Hervadtan fekszik, szárazon. 
Mindennap elhull egy-egy szirma : 
Enyészet foga rág azon. 

Szép kezek szedték hajdanában, 
Csókolni való kis kezek, 

Aztán mostan félredobták 
S a szép virág feledve lett. 

ény virág, sajnállak téged, 
ásd, mindnyájunk sorsa ez. 

Közöny, unottság tengerébe 

Érdem, jelesség oda lesz. 

Szegé 
De 

Ha a küzdésben kimerülve 

Már semmiért sem hevülünk, 

Tarlsuk kitüntetésnek azt is 

Ha a lomtárba kerülünk. 

KÖZGAZDASÁCG. 
Miskárolás. A gazdaközönségnek a sertéstenyész- 

tésnél igen fontos a miskárolás (herélés). Eddig általános 
volt A panasz, bogy ehhez értő valódi szakember nincs 
a helyről hozattak miskárolót 

Pál Ernő. 

nebbiek pontos teljesitését. A 

hogy alkalomadtán terjesszék ki ezekre is 
Magam is utána nézek a hely zinén, lovagolva, mikor 

nem is gondolják. Eljárásáról 8 nap alatt tegven jelen- 

tést. N. N. főszolgab ró. 9116 99. alisp. Szolgabiró ur- 
nak szám alatti körrendeletét helyeslőleg tudomásul 

vettem, a többi urakkal is közöltem, a miniszter urnak 

pedig jelentést teltem az országos állategészségügyi 
felügyelőseggel leendő közlés végett. N, alispán. — 
Ez a főszolgabiró érdemjelre meltó. Nalunk sem ártana 

évenkint ilyen. 

Nulatság. Veltük a köv elkező meghivót. A 

segesvári ev. rel egyházközség f. é. junius 3-án a 
Winter-féle kerthelyiségben, or gona alapja javára 
Nyári-Tánczmulatságot rendez, melyre czimet és csa- 
ládját tisztelettel meghivja 1arendező bizottság : gyi 
István, elnök. Balás Imre, Benedek Mihály, Dely E lemér, 

Dancs Bertalan, Ei senlohr Ulrich, Gyöngyössy István, 
bizottsági tagok. Belépő jegy 60 k Kezdete 8 órakor. 
Kelülőzeté 

jusága" felirattal. Majd Segesvarra a 
zésre állott 2 és fél órányi időt felhasználva: felment a 
Petőfi-szoborhoz s ott szintén elénekelte a himnusz és 
szózatot. Radnai Oszkár VII. o. tanuló elszavalta „Egy 
gondolat bánt engemel" ecz. költeményt. Nosz Gusztav 
tanár tovább füzve e vers gondolatmenetenek fonalát, 
rövid beszédben kimutatta, hogy Petőfi szelleme eleve- 
nitőleg lebeg szemünk előtt és geniusa arra tanit, mi- 
képen kell szeretni a hazát. A Petőfi-szoborra a fentihez 
hasonló fetirattal koszorut helyeztek. A kirándulókat a 
helybeli vasuti állomásnal tarsaik, az igazgató s nehány 
tanár várta. Az ilyen kirándulások mindig a neveles- 
oktatás fontos tenyezőinek tek nthetők s kivána- 
tos az évenkinti megismétlése. Rombauer Emil 
csimzetes főiga gató, brassói kir. főreálisk. igazgató; a 
főreálisk. tanári kara; Aronschon meneljegy irodája a 
24. honvédezred ezredese, valamint mindazok, kik a 
kirándulás sikere érdekében halhatósan közremüködtek 
és a kirándulás tagjainak az ottani tartózkodást igazán 
kellemessé s feledhetlenné tették, fogadják ezuton is az 
intézet igazgatósága és tanulc-i juságának hálás köszö- 
netét. 

alestély. A helybeli székely dalegylet - mint 
ér tesülümk — jövő hó közepe tájan városunkban táncz- 
mulatsaággal végződő dalestelyt rendez. A műsptban 

több uj darab lesz el adva Nagy László karnagy ve- 
zetése et A próbák és előkészületek már meg- 
kezdőd 

- Szerbnsés vadászat. Kassay F. Árpád ifj. 
teghap délután az árvátfalvi határ közelében egy n 

kifejlett t A vadat egy lövésre ejtette el a 
szerema va 

A helybeli ker. betegsegélyző pénztárnál m gü- 
Tesedett pénztarnoki és ellenőri allások betöltésére a 

valasztás junius hó 1-én (Urnapján) lesz a péenztár 
helyiségében. 

— Ma ajális Erkeden. Erked község ertelmekee az 
országos körjegyzői árvaház javára Gálffy Kálmán fő- 
zdtré védnöksége alatt ez évi junius majálist 
ren ndez 

séósfü rdő. A kápolna melletti hideg sósfürdő 
junius ho 1-én nyilik meg, A kellő csinossággal beren- 

fürdő vize a m. tud. akadémiától a jódos-bromos osvi 

Különben szóljon az or- 
brómos sósfürdő sikerrel 

görvélyes-, csuzos-, izületi bajok ellen; 
tszu, csonthártyalob, mirígydaganatok, 
ok ellen, valamint a bőrbajok egyes 

szabady, dr Spányik, dr Deme- 

k köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug- 

táztatnak. Kitünő élelekről, italokról és pontos kiszol- 
gálásról gondoskodva van. 

Kossuth-szobor M.-Vásárhelyen. M.-Vásárhely 
polgársága a nagy hazafi emléke iránt való kegyelettől 
indittatlva a város piaczán ércz szobrot emelt. A mü 
Köllő Miklós zsenialis szobrász ki a mi remek műve, 
Petőfi-sszobrunkat is készitette. A leleplezési ünnep 
junius 11-ére van tervezve; a programm még nincs 
teljesen megállapitva, a min most dolgozik a bizottság. 
Addig is mig a felhívás közzé tétetik, felhivjuk olvasóink 
figyelmét a diszesnek igérkező aktusra. Meg vagyunk 
győződve, hogy vármegy énkből i is sokan fognak átrándulni 
annak dejénm. 

émet meghivó. A Homoród községben fenn 
álló önk tüzoltó testület elérte azt az időt, hogy zász- 
lót kapott, a midőn ezt fölszentelni akarták, meghivták 
József főherczeg ő fenségét is, mint az országos tüz- 

oltóság védnökét. Azonban vétettek a homoródi tüzoltó 

parancsnokok, a mennyiben a meghivót némel nyelven 
írva küldötték el. A főherczeg ő fensége ezen meghivót 

nem fogadta el, mondván : zoltakiol magyarnyelven 
kivül más iratot nem fogadok el. Ezt ugy intézte, hogy 
épen az ünnep napján érkezett vissza. Lám magyarul 

tudni még t sem derogál 
szágos Méhészeti Egyesület a küszöbön 

álló mezg idényre e tekintettel fölhivja a mé- 

közönség figyelmél a esület elel a föld- 

mivelésügyi miniszter támo al ival létesült mézértékesitő 

bizottságra, mely bizottság azt tüzte ki czéljául, hogy a 
magyar méznek piaczot szerezzen és a méhtermelvények 
értékesitésénél főként a termelők segitségére legyen. 
Gzim: Országos Méhészeti Egyesület, Budapest, IX. 
Köztelek. Dijakat a bizott nem szed. 

— etőfi- szobor peskolása. Segesváron a 
megveház előtt álló Petőfi-szobrot pünköst éjjelén eddig 

ismeretlen tettesek bemocskolták. A tény szárazon a kö- 
velkező: 20-án éjjel valaki - vagy valakik — Schoser 
Friedriech malom-uteczai vendéglőjéről egy sörczégért 
rudastól levetlek s azt a szobor balkarjára, mely a kard 
markolatot tartja, rákötölték, honnan első ünnepen reggel 
egy város szolga jelenléteben a megyei hajdu levette. 
Kik követlték el ezt a brutális tettet, azt a meginditott nyo- 
mozat fogja majd kideriteni. Annyi bizonyos, hogy nem 
komoly, ember müve, hanem valamely gaz nezkó 
éretlenked 

tak: Varbm Gyu gyüjtőivé frt, Ozsváth 
Miklós 329. sz 1 é 45 aat Albert 
403 sz. gyüjtőivén 1 frt 30 kr, dr Solymossy Lajos 71. 
sz. gyüjtőiven 9 frt 72 kr, Derzsi Kovács Ferencz 415. 

Em eléket az gogyagtalvi rétre. nkez 
30. 

nagyobb sertlésállománynyal biró gazdáink. A legtöbben 
pedig t emberekre bizták sertéseiket s igen gyak- 
ran érzék et szenvedtek. Ezen már segitve 

van. hy Dezső dr. a gazdasági egyesület titkára 
Licht Gyula városi állatorvos rendelkezésére bocsátott 
teljesen dijtalanul 4 malaczot a tanulmányozás czéljából 
s igy most magát kiképeze, szakember áll a gazdakö- 
zönség rendelkezésére. 

Az állategészség rohamosan rosz- 
szabbodik jsbban ! Parajd községben a ragadós száj- és 

körömfá, takonykór ped Benében is fellépett. 
Az utóbbi égben lovak beoltására segitségül a 
sepsiszentgyörgyi áll. állatorvost Tendelte ki a földmivelési 
m. kir. miniszter. Eté den — mint értesülünk — szünő- 
félben van a járvány. Nem Tne eléggé ajánlani 
m körönsegünkek az óvakodást s a baj azonnali 
beelent esét. 

z állatirtó mérgek eladása. Az állatirtó mérgek 
eladása körül történt visszaelések megakadályozására 
a belügyminiszter elrendelte, hogy az állatirtó mérgek el- 

adása ugy a gyogyszertárakban, mint az erre jogositott 
üzletekben csakis az illetékes első oku e 

történhetik z ásba 

ki kell tünletni a kérelmező egyen egbízhatóságat a 
kért méreg minőségét, mennyiseégét szám- és szószerint. 

Élelmi szerek elárusitásával foglalko- 
zók egyáltalában nem kaphatnak ilyen- 
gedelmet. A patkányoknak és egereknek méregsze- 
rekkel trténő kiirásával üzletszerüen foglalkozók szin- 
tén csak hatósági engedelem alapján szerezhetik be 

esetről-esetre a mérget s kötelesek kitüntetni, hogy hol, 
mikor s hogyan akarják használni. A ki e szabályok 
ellen vét, tizenöt napig terjedhető elzárással és száz 
forintig ferjedhető pénzbirsággal büntethető. 

HIVATALOS RSZ. 
Sz. 10165 –99. alisp Udvarhely város polgármes- 

tere és valamennyi községi előljáróságnak. Azonnali 
közl rrá tétel végelt értesitem, hogy marostordavár- 
megyei Hodos közseégben a heti vásárok a további in- 
tezkedésig betiltatlak 

veszte eség 

25-én Jakab Gyula, alispá 
dvarhelyvármegye lvpanjatol Sz. 9924-1899. 

alisp Udvarhely város polgármestere és valamennyi 

községi előljaróságnak. Közhirré tétel végett értesitem, 
hogy Kadács és Bene 

23-án. Jakab sala an 

községeék sertésállományában a 
sertésvész járványosan fellépvén, ezen községek zár 
alá helyeztettek. Székely- vrelrt s mams hó 

sezm sgs 

KERTNYITÁS. 
eddigi , 

Erzsébet-szállo 

vasuti", jelet 

n 
i .Erzsébet 

a
z
u
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ben nyilvános árlejtés fog tartalni. 

Vállalkozni kivánók ezen árlejlésre azon értesitéssel 
hivatnak meg, hogy 50 kros bélyeggel ellálott irásbeli 

ajánlatok is elfogadtatnak, melyek azonban az árlejtés 

napjáig alólirt kir. törvényszéki elnök kezéhez a hivatalos 
órák alatt benyujtandók lesznek. 

Az árlejtési feltételeket, valamint a szükséges sze- 
relvényi tárgyakra vonatkozó költségelőirányzatot a tör- 
vényszéki elnöki irodában a hivatalos órák alatt megte- 
kinthetik. 

A kir. törvenyszek elnökétől. 

Székely-Udvarhelyt, 1899. május 25. 

Az elnök ur hivatatos távollétében : 

Dr Voith Gerő, 
elnökhelyettes. 

Sz. 1145-899. tlkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat 
szekelykereszturi kir. járásbiróság minl 

batóság közhirré teszi, hogy a szekelyudvarhelyi 
főtanoda végrehajtatónak Ferenezi Aron me 

végrehajtást szenvedő elleni 2000 Írt és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
helyi kir. törvényszék (a szekelykereszturi rá 
biróság) lévő bözödi 115. számu n log 
lalt 288. és 289. hr. sz. egeész 287 Írt, 404. hr. 
sz. egész rantonra 24 fét, hr. sz. egész ingatlanra 
19 frt, 926. hr sz egész mgatlama 3 it, 1835 hr. 

egész jngatjanra t 4 Írt, 1607. T sz. egész ingatlanra 1 ke 
r. sz. egész ingatlanra 8 írt, 1939. és 1940. ! 

z. egész ingatlanra 2 írt, 
1 frt, 2161. hbr. sz. egész ingatlanra á 

egész ingatlanra 8 frt, 2781. és 2782. hr 

tlkvi 

sz. 

k fri, 2625 hr. 

sz. 

sz. 

ingallanra 

4 frt, 2809. hr. sz. egész mallanra 8 rt, 2811. es 2812. 
hr. sz. egész ingatlanra 4 Ífrt, 2931. hr. sz. egész ingat- 
lanra 5 frt, 2930 hr. sz. egész ingatlanra 6 Ífrt, 3271. 

ingatlanra 5 Ert, és 3598. hr. sz. 
egész ngatlanra frt, 38711],. sz. egész ingatlanra 

és 4. hr. sz. egész e frt 50 kr, 

4102., 4108., 4117 és ál18 hr. sz. egész ingatlanra 3 
frt 50 kr, i121. és 4122. hr. számu egész ingatlanra 5 
frt, 4131., 4132 sz. egész ingatlanra 9 frt 90 kr, 
4144. hr. sz. egész ingatlanra 2 frt, 41 hr. sz. egész 

ingatlanra 11 Írt, 4363. hr. sz. egesz ingatlanra b0 k, 
4563. hr. sz. egész ingat anra ő Írt, 4823. hr. sz. egész 
ingatlanra 4 frt 50 kr, 4922. hr. sz. egész ingatlanra 1 

frt, 4999. hr. sz. egész ingatlanra 8 Írt 00 kr, »103 Hr. 

sz. egész ingatlanra 46 Ífrt, 5463. hr. sz. egész ingatlanra 
E frt, 5648. br. sz. egész a 2 frt 50 ki, os31 
s b832 hr. sz. egész ingal anra 3 frt 50 kr, b930. 

h sz egész ingatlanra 50 kr, 5970. és 5971. nr sz. 
egész ingatlanra 5 frt, 6025. hr sz. egész ingatlanra 5 
frt, 6259. hr. sz. egész ingatlanra 6430. hr sz. 

egész ingatlanra 22 Ífrt, 6584. hr. sz. egeész ingatlanra 
50 kr, 6723. hr. sz. egész ingatlanra 20 frt, 6895 hr. 
sz. egész ingatlanra 12 Írt, 7132. hr. sz. egész ingatlanra 
27 frt, 7145. hr. sz. egész ingatlanra 25 Írt, 7233. b!. 
sz. egész ingatlanra 2 frt, 3 sz. egész ingat- 7303. hr. 

lanra 50 kr, 7369. hr. sz. egész 3 Írt B0 kr, 
7559. hr. sz. egész ingatlanra 6 Írt, 7 hbr. sz. egesz 

ingatlanra 6 frt, 8290. hr. sz. egesz r 7 Irt 30 
kr, 8422. hr. sz. ingatlanra ő hl, 8481]20. hr. sz. 
egész ing. 50 kr, 8 sz egész entlana 50 kr, 
8691. hr. sz. egész ing anra B0 kr, 9147. hr. sz. egesz 
ingatlanra 18 frt, 9159. hr. sz. egész ingatlanra 3 frt, 

9307. hr. sz. egesz ingatlanra 9 frt, 9333. hr. sz. egész 
ingatlanra 17 Írt, 9351. hr. sz. egész ingatlanra 6 Írt, 
9355. hr. sz. egész ingatlanra 32 frt, 9404. hr. sz. egész 
ingatlanra 9 frt, 9582. hr. sz. egész ing. 2 Irt 50 kr, 9717. 
hr, sz. egész ingatlanra 10 Ífrt, 9782. hr. sz. egész ingat- 

lanra 6 frt, 9913. hr. sz. egész ingatlanra 7 Írt, 10010. 
hr sz. egész ingatlanra 7 Írt, 10128. hr. sz. egész m- 

gatlanra 7 frt, 10190. hr. sz. egész ingatlanra 1 Írt, 
10463. hr. sz. egész ingatlanra 1 Ífrt 50 kr, 10471. hr. 
sz. egész ingatlanra 5 Írt, 10885. hr. sz. egész ingatlanra 
7 frt, 10918. hr. sz. egész ingatlanra 32 írt, 10963. hr. 

3. hr. sz. egész ingatlanra 19 Írt, 

11033. hr sz. egész ingatlanra 15 frt, 11087. hr. sz. 
egész ingatlanra 7frtban ezennel megállapitott kikialtási 

n az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg- 

jelölt ingatlanok az 1899. évi julius hó 13-ik napjan 
délelőtt 9 őrakor, ese leg a mennyiben aznap az árve- 

rés befejezhető nem lenne, a következő na óra- 
kor Bözöd községházánál megtartandó nyilvános árve- 
résen a megállapitott kiklaltási aron alól is eladatni 
fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százaleékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-cz á2. §-aban jelzett árfolyammal szamitott és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt ovadékképes 
rtekranárPati a kiküldött k zeéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz 170. §-a értelmeben a bánatpénznek a biróságnál 
előleges kiállitott zabalrezerii elismer- 
vényt átszolgáltatni. 
AA kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság. 

4-én. 

veress, 
kir. albiró. 

G
 

szekelvek ere T 1899, április 4 

1956. hr sz. egész ingat anra 

Főraktár Török Józset gyógyszortára Budanesi. 

kiviteléről kezességet vállalok, valamint ar- 
ról is kezeskedem, hogy a legközönsége esebb 

tábl ági sima, fehér üv gtáblálm is csehors üve- 

gek, tehát a legkényesebb igényeknek is 

megfelelek. 

A nagyérdemü közönség szives meg- 
rendelését kérve, vagyok 

teljes tisztelettel 

Szentpétery Gercely, 
Székely-Udvarhelyt. 

Üzlethelyiségem zom vmtozában a vasut 
g 

88. oldal 22. szám 

g0 szám. poos 
eln. 899. 

e A helyi és vidéki áxrlejtés. hel BOR 
Kegy 5 - 

kelvudvarhelvi kir tös eknel az esküdl épitkező közönséget : tiszta természetes erdélyi és 

biróság eletbeléptelése következlében szükséges és 97. s ez uton van szerencsém érlesiteni, hogy imn termés, melyek vétel előtt hivatalosan al 
frttal előirányzott butorok és szerelvények beszerzésének denféle üvegezésekel a legjutányosabb árak 

mellett elvállalok. ] vegyelemezve vannak, csakis El 
biztosítása végett folyó 1899. évi junius hó 13-ik napján ml 
d. e. 9 órakor a törvényszéki elnök hivatalos helyiségé- A munkálatoknak pontos és gyors m FE N ENG ElL GYULA 

El El jóhirü pinczéjében Székely-Ucvarhelyt (Kos- 

suth-utcza) kapható a következő előnyös 

árakban: 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- 

ren felül 28 krtól 1 frt 20 krig. - Nagyban 

adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként 

: 24 frttól 46 frtig. 
ml Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. [HI 

m] 
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as e-. 

kopsígyár tó tizlete 

Székely-Udvarhelyt, a vasuti állomással szemben. 
Kö 

Legdivatosabb kocsik gyors és 

ontos elkészitése, réziek átalaki- D KSZ se, Telt k laki 

ey tása. A kocsigyártó üzlet körébe y 
. 

tartozó összes munkák legelőnyö- : 
e 
sepbb beszerzési forrása : 

ey Kocsikés szekerek állandó rakt ára. ag : 

Vidéki megrendelések olcsó árban ! Min- : 
ták ingyen és herer 

hö 
a 

Richter éle Horgony- Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp. 

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
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nak, mert már több mint 30 év ó 
lomcsillapitó be H éské 
csúznál, tagsza n 
által bedörzsölé is mindig gyakrabban rendeltetik 

orgony-Pain- Expeller, gyakorta Horgony- Tiniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, haromi igazi népszerü házi- 
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr. , 70 kr. és m üv egenkéni árban me dnem minden 

vóg; - 

pesten. Be- 
árlás alkalmával óva t tene ünk, mert 

6bb kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 

üveget „Horgony v 

be
 

.
 

s
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a viss. 

RIOHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, TUDOLSTADT, 

Kapható Szákeló Udvarhelyt Magysolymosi Koncz 
rmin gyógytárában. 

Mindenütt dicsérik a hires a 

MACHLEID-féle 

kecskeméti 
arokenőcsüt, 

1 mely rövid használat ufán 
n szeplöt, májfo 

iimlöhelyet, pörs 
tot ein és egyéb kelle 
metlen kiütéseket Dizto- 
ran elmulaszt. Az are 
sz eorse é 

—
—
—
-
 

k.
 

á
r
a
 

napbarnitást 
áyje. Kitül ő hatása már 

na ilva ész- 

Il
it
ot
t 

eté 
i még et nem 
s foldl nem mult 

ik jó tulajdo nsús a, 

A mas Megó hatása 
has Egy ly 

gitánsr 

Fo kr. - Egy darat kecskeméti ovélysenib sa ke 

Esm a za E- s z esz 
köszveny Biztosan meggyógyit mindon fájdalmat. igy 

euma, gymt catyak lt Aja mier 
ztos 

r 
fajás os hátfájás oll 
Még alig volt eset r 
szerek után a hajna d 
Sok lInyomorodott be 
bazvg rn Egy üveg ár lat eni 60 

Kaphaó: 

Ezarzmes Heyamacs 
„Mátyás király rtá 

és minden argrebb vidéki gyógyszertárakban, 

A dijak pedig kelttádet mersekeltek. 

géameloggsmzma tozogoesegzezezezésee 
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Magyar kölcsönös állatbiztositó társaság 
mint szövetkezet 

Budapest, VII. Erzsébet-körut 27. 
: 
: Biztositásokat elfogad lovak és szarvasmarhák 
: elhullása következtében peállott káresetek megté- 

l Ká ritésére. Kártérités igénye fennáll: ha közönséges 
és járványos betegségekben, vagy baleset folytán 
pusztul el az állat, továbbá szövetkezet kény- 
szervágást kénytelen elrendeln 

Az intézet élén állanak : 
földbirtokos, elnök. Báró Ambrózy 
Beá Balázs, cs. és Mr. kamarás, or 
birtokos. Dr Béldy Lás k 
Chernel György, c 
földbirtokos. Báró Jósika Gábor s k 
képviselő, Grót Kornas s kerek. főrendiházi ag 
földbirtokos. Báró Nyáry Béla, cs, es kir. kamarás, földbirto 
kos. Gróf Ráday Cede földbirtokos. Dr Si 
„Magyar agrár- és járadékbank r. t." gazdasági tanácsosa. Dr 

Ármin, ügyvéd. Tahy Istv án, cs. e i 

báró it György, 
Gyula, ldbirtokos. Gróf 

ké épviselő, föld- 

1 etétleni amarás, 
„Pestmegyei gazdasági gyesíek alelnöke, földiréo- Za- 
lesti Jenő, fő dbirtokos Dr Pajor Ignácz, földbirtokos, int. 
igazgató, igazgatósági gok. Felvilágositással szivesen szolgál 
az fazgatóság és a videki ügynöksége ek. 

Magyar Kölcsönös Állatbiztosító Társaság 
int szövetke. 

Oepese eeDeDe DeCDe oek pek De xex 2 

A ki divatos és jó férfi 

ruhát készittetni óhajt, 

nézze meg szabójánál 

KRAUSZ 

ADOLF 
budapesti posztókereskedő 

mintakönyvét. 

z. 

angol, 

franczia és prünni szövetekben. 

Ötszáz minta: honri (zsolnai), 

korzo S eS sacsscbecso ssse et x 

Végeladás. 
Van szerencsém a nagyérdemü kö- 

zönség tudomására hozni, hogy a helyi 

piaczi föléren két év óta fennálló és 

dusan felszerelt itveg, poreczellán, 

kőedény, tükör, kép, képhe- 

ret, lámpa, gyermel játék, ko- 
sár, kefe, ezüst- és diszmüáru, 

utazó bőrönd, gyermekkoecsi, 

virágállvány- és füszer-űzle- 
temet más vállalat miatt fel- 
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oszlatom hatóságilag engedélyezett s 

végeladás utján. = 

Tisztelettel 

DÁ]Áálrszon Béla. 

ogemomazsakamatooamzazmaaaaigsm 
Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában .yTvelebt 1899. 


